



王羽 (1943.3.28–2022.4.5)

演員、導演、編劇、監製

原名王正權，祖籍江蘇無錫，生於上海。1961年移居香港，曾入讀珠海學院。酷愛游泳、水球等運動，曾以破紀錄佳績在全港華人游泳大賽奪冠。在華僑影業公司的粵語片《鬼兇手》(1964)演閒角，首現銀幕。1964年7月，邵氏兄弟(香港)有限公司為武打片《虎俠殲仇》(1966)公開招募男主角，他力壓眾多對手獲選，成矚目新星，並開展與張徹導演的合作，憑《獨臂刀》(1967)竄紅，首創逾百萬票房紀錄。緊接演出《大刺客》(1967)、《金燕子》(1968)、《獨臂刀王》(1969)，建立別具一格的冷傲少俠形象，另曾參演文藝作品《蘭姨》(1967)。其後自導自演，遠赴韓國取景攝製執導首作《龍虎鬥》(1970)，為該年的票房冠軍。

1970年脫離邵氏，後轉往台灣拍片，1971至72年間便拍攝了十多部影片，包括苦幹電影公司的《一夫當關》(1971)、嘉禾電影(香港)有限公司的《冷面虎》(1973)；第一影業公司的《霸王拳》(1972)、《英雄本色》(1973)，以及延伸其招牌角色的《獨臂刀大戰盲俠》(1971)。嘉禾與澳洲公司聯合攝製的《直搗黃龍》(1975)，他當主角外，亦參與導演(鄭嘉時合導)，主責處理動作部分，配合外國特技人員，營造富現代感的動作場面，一新耳目。期間他身兼編、導、演三職，先後推出《黑白道》(1971)、《戰神灘》(1973)、《獨臂拳王大破血滴子》(1976)等。他也曾自組香港正明影業公司，自導自演了《神拳大戰快槍手》(1977)，又與姜大衛合組王姜影業公司，二人聯合導演創業作《獨臂雙雄》(1977)。

八十年代淡出影圈從商，偶爾仍客串演出電影，如《富貴列車》(1986)、《伙頭福星》(1992)，在《火燒島》(1991)更身兼演員、總策劃和監製。另曾任許鞍華執導作品《客途秋恨》(1990)及《半生緣》(1997)的監製。2010年應陳可辛邀請復出，參演其導演的《武俠》(2011)，鋒芒再現，先後獲第31屆香港電影金像獎及第48屆台灣金馬獎最佳男配角提名。及至演出鍾孟宏執導的《失魂》(2013)，獲第15屆台北電影節最佳男主角。

1969年迎娶演員林翠，惟後離異，二人育有三女，包括同為藝人的王馨平。王羽於2022年4月5日病逝於台灣。